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Casa naţională. 
Organul Asociaţiunii transilvane 

pentru li teratura şi cultura poporului 
român în numeriï V-VI din a. c. ne 
spune, că comitetul Asociaţiuniî în şe
dinţa sa de la 13 Mai 1897 a hotărît 
se facă adunării generale, care se va 
ţine în anul acesta în Mediaş, o propunere 
pentru înfiinţarea unei case naţionale, 
care să cuprindă un museu istoric, un 
museu etnografic, biblioteca Asociatiunei, 
birourile ei, o sală mare pentru prele
geri, concerte, şi representaţiuni dra
matice, localităţi pentru feliuritele socie
tăţi române din Sibiu, bucătărie şi 
locuinţe pentru servitori. Casa aceasta 
să se clădescă cu Ьапц, care se vor 
lua din fondurile Asociatiunei, şi se 
vor puté aduna din o loterie şi din 
colecte, mai vîrtos de la bancele române. 

Mai tote ziarele nóstre au salutat 
cu bucurie acesta idee şi au reprodus 
cele tipărite în organul Asociatiunei 
despre realisarea ei. 

Noi încă recunóscem, că ideia în 
sine este frumosă, şi măgulesce forte 
tare mândria nostră naţională. 

Cu tote acestea trebue se mărtu
risim, că acesta nu este destul pentru 
ca să ne entusiasmăm pentru ea, că-cl a 
lansa idei frumóse şi a face planuri 
mari, nu este tocmai lucru greu. 

Cea ce însă trebue să avem în 
vedere, este, că óre are valóre practică 
realisarea ideeî, aşa precum este ea 

contemplată, şi că óre corespunde tre
buinţelor şi intereselor nóstre culturale, 
ca tote instituţiunile Asociatiunei să 
le concentrăm. într 'un singur oraş, în 
Sibiu? 

Noi sîntem convinşi, că Sibienilor 
le convine forte, ca tote puterile mate
riale şi culturale a le naţiunei să le 
esploateze în favorul lor. E i din 
puterile lor nu susţin nici un gimnas, 
nici o şcolă comercială, nici o şcolă 
c ivi lă , nici un asii infantil, cum 
susţin alte centre românesci ca de 
es. Braşiovul, Blaşul, Năseudul, Beiuşul, 
etc. Sibiul încă are, ce e drept, o şcolă 
civilă de fetiţe cu internat pompos, înse 
şi acesta instituţiune, de care profită în 
prima lineă dînşiî, şi numai puţine 
familii românesci cu stare mai bună 
materială, s'a creat, nu cu jertfele Sibie
nilor, ci cu puterile întregei naţiuni şi 
consumându-se aprópe întreg fondul Aso-
ciaţiuneî. Ni se pare deci, că nu este 
nici jus t nici ecuitabil, ca acum să vină 
erăşî Asociaţiunea şi naţiunea să le 
facă localităţi spaţiose şi sumptuóse 
pentru convenirile lor sociale, pentru 
prelegerile lor publice, pentru concertele 
şi representaţiunile lor dramatice, şi mai 
vîrtos pentru casina lor şi reuniunile lor. 

Ast fel de trebuinţe simţesc tote 
centrele românesci, cari cele mai multe 
au tot atâtea societăţi private ca şi Si-
bienii, şi cari tocmai aşa de tare s'ar. 
bucura dacă ar veni alţii se le facă lo
calităţi corespundătore. 

Noi credem, că pentru ast fel de 

trebuinţe locale să nu angajăm tote pu
terile Asociatiunei ci să lăsăm, ca fie 
care centru românesc să şi le împlinescă 
cum póte. Acésta se va puté cu atât 
mai uşor, dacă băncile românesci vor 
contribui pentru ajutarea diferitelor so
cietăţi şi reuniuni din centrul lor de ope
raţiune, de cât dacă tote venitele lor 
disponibile le vor da în decurs de mai 
mulţi ani pentru societăţile şi reuniunile 
din Sibiu, cari se pot adressa în cas 
de lipsă la „Albina," căreia, şi altcum, 
sînt tributare mai tote băncile românesci. 

Cu atât mai puţin ne-ar fi ier tat 
să consumăm fondurile create de Oltean 
şi de Fil ip, băgându-le în nesce zidiri 
pompöse, cari să servescă de adăpost 
societăţilor românesci din Sibiu, când 
seim că chiar în ţinuturile, în cari s'au 
născut acei doi mari binefăcători, poporul 
nostru are nespus de mare lipsă, ca 
Asociaţiunea să se intereseze de sortea 
lui. Ore o şcolă civilă în părţile Selagiuluî, 
unde a trăit şi agonisit Fi l ip , şi o 
altă agronomica pre Câmpie, unde s'a 
născut Oltean, nu a r fi forte folosi tőre 
pentru cultura şi interesele materiale 
ale poporului român din acele părţi 
rëmas în multe privinţe forte înapoi? 

Dar, ne va zice cineva, că în 
chipul acesta nu se va puté réalisa 
idea unui museu istoric şi etnografic al 
Românilor. N01 înse credem, că acesta 
idee se va puté mai uşor şi cu mai 
mult résultat practic réalisa airea, de 
cât în Sibiu. 

Dacă Asociaţiunea s'ar adresa cătră 

Feuilleton. 

Conours Literar. 
Societatea pentru crearea unuï fond de 

teatru român a iniţiat sub auspiciile sale o 
întreprindere literară menită a pregăti terenul 
teatrului român, a cărui realisare este pro
gramul acestei societăţi. 

E vorba de-a provedé cu material 
literal acea mulţime de dilentaţi români, cari 
în tote unghiurile terii luptă pentru desvol-
tarea gustului dramatic şi sînt atât de lipsiţi 
de piese uşore potrivite trebuinţelor nóstre 
modeste. 

Acestei necesităţi voiesce să-I cores
pundă „Biblioteca teatrală", care sub auspi
ciile societăţii pentu fond de teatru român 
va apare în editura librăriei Nie. I. Сіигсй 
din Braşov. 

„Biblioteca teatrală" va apare în broşuri 
format 8° de câte 3—6 cóle de tipar cicero 
şi va cuprinde numai piese teatrale. Piesele 
vor fi traduceri, localisări sau originale şi 
se vor alege de o cam dată cu deosebită 
considerat iune la trebuinţele diletanţilor mal 

mult piese uşore de 1, 2 sau 3 acte, de 
orî-ce natură. 

Pentru asigurarea stocului necesar de 
piese, fără de care nu am dori să începem 
editura, comitetul societăţii pentru fond de 
teatru român escrie concurs literar cu ur-
mătorele : 

C o n d i t i u n î d e c o n c u r s . 
1. Se deschide concurs fără termin fies 

pentrn piese teatrale traduse, localisate sau 
originale de 1, 2 sau cel mult 3 acte, menite 
a fi edate în Biblioteca teatrală a societăţii 
pentru fond de teatru român, ediţia D-lui 
Nie. I. Ciurcu, Braşov. — La concurs pot 
să participe şi piese cari s'au tipărit în vr'o 
revistă sau vreun ziar român, dar nu aü 
apărut în ediţie separată. 

2. Manuscriptele au să fia scrise, (orto
grafia este cea fonetică obicinuită), numai pe 
câte o pagină a fie-cărei foi şi trebue să 
aibă o margine albă de cel puţin 3 degete 
pentru eventuale corecturi. Fie care manus
cript va fi proveiţut cu numele autorului, 
traducëtoriulul sau localisătorului, cu indicarea 
exactă a adresei sale şi cu 4 mărci postale 
curate à 5 cr. pentru spesele poştale ulterióre 
ale societăţii în corespundenţa sa cu autorul. 

3. Traducerile şi localisările se vor 
trimite tot dea una împreună cu textul tipărit 
al originalului, după care s'au tradus saü 
localisât. Piesele tipărite deja în vreo revistă 
română sau ziar român trebue să aibă indi-
caţinnea exactă a numerilor şi a anului 
revistei saù a ziariului, în cari au apărut. 

4. Tote piesele intrate vor fi revisuite 
şi date în recensiune la bărbaţi de specialitate, 
cari vor avea dreptul şi datorinţa de a face 
îndreptări şi corecturi în tote piesele localisate 
şi traduse. Pentru îndreptări şi corecturi în 
textul pieselor originale se cere autorisare 
specială de la autorul, fără de care piesele 
se vor edita sau remite aşa cum s'au înaintat 
fără vreo îndreptare. 

4. Pentru fie care piesă primită de 
comitet (localisare sau traducere) şi edată 
în Biblioteca teatrală librăria editoré asigură 
autorului un honorar de 5 fl după cóla de 
tipar, ér recensentulul. care revisuesce şi 
întocmesce piesele tot 5 fl. după fie care cola 
de tipar. 

Piesele originale bune vor fi honorate 
mai bine, dar nu cu mai mult de maximum 
10 fl. după cóla de tipar. 

Autorul va mai primi câte 20 de 
exemplare din broşura, în care i-a apărut piese. 
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susţinetoriî gimnasielor nóstre, ţomânescî 
•din patria, póté că unul ţrau altul din 
aceia ar fi în puseţiunfe de a-î oferi 
localităţile de lipsă pentru instalarea 
acelor musee mai vîrtos acuma la în
ceput. La gimnasiele nfjßtre s 'ar găsi 
şi omeni, cari se arangeze ast fel de 
musee cu pricepere, ear tinerimea nu-
merosă delà respectivul gimnas a r puté 
profita de ast fel de colecţiunî, cea ce 
a r fi de un interes mare naţional şi 
cultural. 

Ar rëmâné deci ca Asociaţiunea 
să se îngrigescă în Sibiu numai de local 
corespundătoriu pentru bilblioteca şi bi
rourile sale, dacă cel esistent nu este 
corespunzător, cea ce putêndu-se face 
cu puţine spese, puterile Asociaţiuneî 
s'ar angaja şi pentru binele cultural al 
poporului român din alte ţinuturi. 

Dacă vrem ca Asociaţiunea să fiă 
îmbrăţişată pretutindenea cu căldura şi 
dragostea ce o merită, este de lipsă, 
se facem, ca cercurile cele mai largi 
ale poporului să-î simţescă binefăcătorea 
activitate. Rogăm deci pre membrii 
Asociaţiuneî să mediteze serios asupra 
ideeï de a se înfiinţa aşa numita casă 
naţională, şi să compănescă lucrul mal 
mult din interes general românesc, de 
cât din interes local sibienesc. 

La cestiunea autonomiei. 
Alegerile pentru congresul catolic decurg-

Pană acum au fest aleşi mai mulţi bărbaţi 
a căror principii corecte sînt cunoscute în 
totă ţara. In Budapesta s'au ales zeloşii 
adversari aï reformelor politice-bisericesci, conţii 
Zichy Ferdinánd şi Esterházy M. Móricz, 
deşi catolicii liberali au desvoltaţ vie acti
vitate sprea a reuşi cu candidaţii sei. 

Foile liberale ascriu învingerea agita
ţiunii partidului poporal; aşa „Pesti-Hirlap" 
scrie: „Alegerile pentru autonomie sau ter
minat în Budapesta cu cea mai strălucită 

Honorarul se va trimite prin avis postal 
din partea comitetului societăţii în timp de 
cel mult 15 zile după apariţiunea piesei. 

Peste tot ori ce daraveri ale autorilor 
în chestiunea ediţiunii, a honoraruluï etc. au 
a se aranja prin biroul comitetului societăţii 
pentru fond de teatru şi nu direct prin 
librăria editoré. 

6. Autorul, a cărui piesă (fie originală, 
localisare sau traducere) se tipăresce în 
Biblioteca teatrală, nu are drept la nici un 
honorar special de representaţie a piesei din 
partea nimeui din patria nostră, cu atât mai 
puţin are acest drept librăria editoré. 

7. Honorarele indicate aci în pct. 5 se 
dau după ediţia I. (tiraj 1000—1500 exem
plare). La o eventuală a II. ediţie se va 
stabili şi plăti honorar deosebit autorului. 

8. Societatea p. fond de teatru şi librăria 
editoré nu primesc nici o responsabilitate 
de drept civil în cestiunea drepturilor de 
autor şi editor al originalelor, după cari i-se 
înainteză traduceri şi localisărl spre editare. 
Totă răspunderea în acesta privinţă îl pri-
vesce pe traducătorul sau localisatorul piesil. 

9. Manuscriptele sînt a se înainta reco
mandat la adresa D-luî Virgil Oniţiu director 
gimn., vice-preşident al societăţii p. fond 
de teatru român, Braşov. 

Din şedinţa comitetului societăţii pentru 
fond de teatru român, ţînută în Braşov la 
26 Mai v. 1897. 

Pentru comitet: 
Virgil Oniţiu, Vasile floldiş, 

v. président. secretar. 

U N I R E A 
^& , 

învingere a partidului p«|ÉBÜ . . . *Дп : 

Budapesta, în cel mal mare centru jSatoliç, 
e aşadară completă căderea саЫісіЩ 
liberali. Partida poporala, despre pxe Щ 
vestea, că á'u a prins rădăcini în Budapest», 
a documentat, că ea scie cum să se orga?' 
nizeză în linişte." Interesul faţă de alegeri; 
nu e mare, pre cum s'ar fi aşteptat; o mulţme 
de catolici nu-şi deprind dreptul electoral. 

Unii candidaţi la mandatul de ablegaţî 
pentru congres ţin şi discursuri de program. 
Aşa Timko 1. candidatul de la Caşovia în 
discursul seu reflectând la atitudinea liberalilor 
în 1870, dă a înţelege, ce se póté aştepta 
şi azi de la ei. El zice : în congresul de la 1870 
s'au format un partid liberal-democrat şi 
altul conservativ. Cel liberal democrat a 
pretins a trage în cercul de competinţă al 
autonomiei: arondarea dieceselor, introdu
cerea şi ştergerea ordurilor religiöse, disci
plina ecclesiastică, reducerea numeruluî ser-
bătorilor, şi preste tot dispunerea cu pri
vire la afacerile, ce se ţin de disciplina din 
afară; deprinderea placetului, dreptul de a 
petiţiona la Papa, controlarea şi în cele 
religiöse a educaţiunii clerului şi calugërilor. 
Ba unii au accntuat şi deslipirea de Roma 
şi fundarea unei biserici catolice magiare 
deosebite. Aii poftit lucruri imposibile. ' 

Din contra partidul conservativ din 
1870 şi partidul, cărui aparţine candidatul, 
poftesc numai ceea fără de ce nici întipui 
nu se póté autonomia, anume: 

1) administrarea fondurilor şi fundaţiu-
nilor catolice; 2) dreptul de a candida câte 
trei persóne la ocuparea beneficiilor şi 3) 
conducerea afacerilor şcolelor catolice. Doresc 
mal puţin, de cât aù cele alalte confesiuni. 
Că guvernul actual este inimic acestor dorinţe: 
e uşor de înţeles. A face economie pe banii 
altuia şi cu avere străină; a numi episcop!, 
canonici, dignitari ca remunerare pentru 
serviţiile politice, ce le au făcut, ori au să 
le facă, şi a ţine în réserva preoţi ambiţioşi, 
poftitori de mărire; a susţine pe bani catolici 
— cu eschiderea catolicilor — şcolele de 
stat, a ocârmuï, a numi profesori: — sigur 
nu e o plăcere de despreţuit. Fiind că 
guvernul nu e aplicat a da din mână fon
durile şi fundaţiunile, nici a renunţa la dreptul 
de a propune Monarchulul persónele pentru 
ocuparea beneficiilor mari, nici catolicii de 
rit latiu nu legă mari speranţe de succesele 
congresului, pentru cari aleg acum. 

Mântuirea Rutenilor. — Episcopul 
Firczák în conţelegere cu deputaţii din păr
ţile terii locuite de Ruteni au ţinut conferinţe 
şi au înaintat ministerului un memoriu, spre 
a veni în ajutorul Rutenilor şi a-I mântui 
de perire. Fiind că inteliginţa rutenă se 
magiariseză şi magiariseză, eră în popor nu 
e deşteptată consciinţa naţională, ci e pe 
cale: oii de a peri, ori de a se contopi cu 
Magi arii, pentru aceea Rutenii trec de 
patrioţi buni şi guvernul a venit în ajutorul 
lor. De o cam dată, celor ce nu au avere 
mobilă, le-a Iertat darea ; eră celor alalţî le-a 
permis să-şî solvescă restanţele în decurs de 
10 ani în rate anuale. De favorul acesta se 
bucură şi Jidanii dintre Ruteni. Li s'au 
mal pus Rutenilor în prospect ridicarea de 
şcole şi ridicarea de fabrici în ţinuturile lor, 
eră ca să scape de neplăcuţii ospeţi galiţieni, 
ministrul de interne a înmulţit posturile de 
gendarmî la frontiera de cătrâ Bucovina şi 
Galiţia. Mësurile acestea nu vor mântui 
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popdjp, pensei el e deja corupt şi are 
ІевЩ;jcărcimarTf jidani în mijlocul seu, spre al 
ţine m acesta stare de decadinţă. Acesta 
o spun cel ce cunosc bine poporul ruten. 

Mal mulţi preoţi ruteni, cu durere de 
popor, au înaintat episcopului Firczák un 
memorand, în care cer organisarea reuniunilor 
de temperanţă, singurile, cari pot mântui de 
perire pe poporul rutenesc; alte mijlóce 
numai amână resolvirea cestiunil şi delătu-
rarea miseriel nimicitóre. 

în memorand se zice : „împărtă-se intre 
popor păşune gratuită sau ieftină: — va prăsi 
mai multe vite, ca să lucre cu mai mult 
credit la jidanul seu, ca în mal mare mesura 
să se cufunde în patima, cărei în partea 
cea mal mare are de a-I mulţămi miseria 
de până acum. 

Ştergă-i-se totă restanţa de dare : acesta 
o va considera ca un câştig gratuit, ce-1 póté 
cheltui cu mai puţină mustrare de consciinţa, 
şi întrebuinţa spre mulţămirea patimii sale, 
că dóra nici familia nu şî-o păgubesce, căci 
şi aşa avea sà-1 dée în dare. . . . împăr-
tăli-se bani gata pre lângă amortisare: 
acesta e cea mai periculosă idea şi este 
asemenea istoriei cunoscute despre prunc şi 
briciu. 

Capete în loc de bani articli de nutri
ment, nici aşa nu se ajunge scopul, el vor duce 
bucatele la cel dintâiu sfetnic al lor, la 
crişmariu. Nu e o unică comună în părţile 
nordice, unde percentül prépondérant al po-
poraţiunii să nu facă asemenea. Până ce j idanul 
primesce pentru vinars ori ce, poporul rutén 
tot ce are preţ, începênd de la ouë până la 
grâu, duce tn crişmă, ca jidanul, computând 
de tot lesne articli aduşi, să-î ïée pe jumă
tate preţul pentru beutură. Urmarea blăstămată 
a acesteia este, că nici nu s'a început érna, 
şi cămara şi podul sînt deja gole şi se în
cepe flămândîrea. 

Prin înfiinţarea institutelor de credit 
poporul ar ajunge mal uşor la bani şi prin 
urmare s'ar promova înavuţirea jidanilor. 
Mântuirea o vede memorandul numai în 
reuniunile de temperanţă. 

Preoţii ruteni présenta poporul lor în o 
lumină forte tristă. Causa principală a nefericirii 
poporului ' sînt crişmele jidovesc!, deci, dacă 
voesce guvernul a scăpa pe Ruteni de perire : 
restringă dreptul de crişmărit, controleze pe 
crişmarî şi oprescă vinderea beuturil pe 
credit ori pe naturalie. Oprirea invasiunil 
galiţiene nu mal ajută nimica, căci sînt d e j a 

destul Jidani printre Ruteni, cari să le 
esploateze slabiţiunile. 

Noi încă avem în poporul nostru o 
parte considerabilă, care, ca şi Rutenii, tot 
agonisitul şi-1 duc în crişma jidovescă. 
Mângăerea este, că partea preponderantă a 
Românilor sînt nu numai activi, ci şi cruţă-
torî. Fapt este înse, că şi între poporul 
nostru e prea lăţit viţiul beţiei, şi dacă nu 
voim, ca pe unele locuri să ajungă sortea de 
compătimit a Rutenilor, să înfiinţăm şi noi 
reuniuni de temperanţă încă de tempuriu 
şi să prevenim catastrofa; ca nu cumva mal 
târdtà să fie aprópe imposibilă sanarea 
rëuluï, cum e de présente la Ruteni. 

Revistă bisericescă. 
Din P a t r i e . 

Vicariatul archiepiscopesc din Bu
dapesta înfiinţat în anii trecuţi dove-
dindu-se de superfluu s'a desfiinţat. 
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Congresul sêrbesc din Carloveţ In 
şedinţa din 24 á c . a decis, că se va 
ocupa mal întâiu de cestiunile adminis
trative şi nu de pertractarea statului organtc, 
cum poftea comisariul regesc. în urma 
acesteia comisariul reg. br. Nicolici a 
cerut indrumări de la Monarchul prin 
guvern. Pe basa îndrumărilor primite 
în şedinţa din 26 a c. br. Nicolici in 
calitate de comisar reg. provocâudu*se 
la decretul regal din 21 Mai 1897 şi la 
art . de lege 9 din 1868 declară de nulă 
decisiunea congresului referitóre la ordi
nea de zi. 

Congresul provocêndu-se la lege, la 
dreptul sëu de aşi stabili ordinea de zi 
şi la mulţimea cestiunilor adminstrative, 
cari aşteptă o resolvire urgentă, declară, 
că i'emâne pe lângă conclusul din 24 a c , 
fiind convins, că prin acésta nu se va-
temă întru nimica supunerea detorită 
Măistăţi! sale. Acesta declaraţiune s'a 
comunicat comisarul reg. în scris. 

î n ziua următore (27 » c.) comi
sarul reg. presentându-se în congres sus-
pendeză lucrările congresului, până ce 
va primi îndrumări noue de la Maiestatea 
Sa. Br. Nicolici a călătorit la Budapesta 
şi de a colo va merge la Ischl. 

După ce a-şi stabili ordinea de zi 
e un drept cardinal al fie' cărei corpo-
raţiuni autonome, procedură comisarul reg. 
faţă de congresul sêrbesc se consideră, ca 
un mijloc de terorisare din partea gu
vernului, care în adunările protestanţilor 
şi în conventele reformate nu se portă 
aşa dictatoric. 

R ó m a . 
Sfinţia Sa Leo XIII cu datul de 

30 Iun. a. c. a trimis archiepiscopuluî 
de Valencia, card. Sancha y Hervaz o 
brevă, prin care îl laudă şi feliciteză 
pentru înfiinţarea reuniunii antimasonice 
din Barcelona, care reuniune se ramifică 
In întregă Spania. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Guvernul prin propunerea de a 
prolungi cu câte o oră pe zi şedinţele a 
dat noü material oposiţionalilor pentru 
continuarea obstrucţiei. Propunerea gu
vernului a fost combătută încă în 21 
de capii partidelor oposiţionale. Kossuth 
afirmă, că oposiţia nu abuseză, ci useză 
de dreptul sëu şi tot o dată présenta un 
proiect de resoluţie, ca şedinţele se du
reze nu mai ca şi până acum. Abatele 
Molnar, zice, că partidul poporal ar fi 
primit propunerea guvernului, dacă era 
presentată de altă dată, acuma înse o 
consideră ca primul mijloc de retorsiune 
faţă cu obstrucţia. Oposiţia nu obstruc-
ţioneză, ci se aperă în contra regimului, 
care a confiscat tote drepturile constitu
ţionale şi acum îşi întinde mâna şi asupra 
libertăţii cuvîntului în parlament. Proiectul 
e numai precursorul clôture!, pentru aceea 
nu-1 primesce. Contele Apponyi încă 
află de ne oportună propunerea ministrului 
şi zice, că esecutarea violentă a voinţei 
maiorităţii nu e lucru parlamentar. Din 
partea maiorităţii a rëspuns noul coate 
Tisza István, care a reprobat obstrucţia 
•— chiar şi cea înscenat de tatăl sëu, 

când nu era la putere — şi zice, că ea 
pericliteză parlamentarismul. Prin dis
cursul sëu fiul Iul Tisza Kálmán nu mai 
a iritat pe oposiţionali. Sima in numele 
fracţiunii ugroniste, polemisând cu Tisza, 
respinge propunerea luî Bánfly. Tot pe 
acest calapod s'a continuat, discusiunea 
până în 28 a c , când s'a primit pre
lungirea şedinţelor până la 3 őre d. am. 

Bánfly a fost Duminecă în Ischl, 
spre a raporta Monărchului despre situ
aţi unea parlamentară şi a congresului 
sêrbesc. Se vede, că i-s'a dat guvernului 
a înţelege, să împace oposiţia. Numai 
aşa se póté esplica armistiţiul ne aşteptat, 
ce s'a încheiat MercurI între guvern şi 
obstrucţionişti. Guvernai s'a angajat că 
va modifica §-ul 16 din procedura penală, 
eră oposiţia, că nu va împedeca provi-
sorul pactului cu Austria şi la tomna va 
lăsa curs normal desbateri! budgetului 
provisor pentru anul următor, de óre ce 
e de prevenit, că din causa delegaţiunilor 
desbaterea budgetului ordinar numai la 
Iarnă se póté începe. 

Proiectul de lege despre darea si 
premiile producţiuni! şi respective espor-
tului de zăchar, pe cum şi alte proiecte 
de leg!, ce mai resteză, se vor termina 
în sëptëmâna viitóre, când se vor începe 
vacanţele parlamentare. 

A u s t r i a . 
Ma! multe foi aduc scirea, că certa 

în cestiunea limbilor are să se résolve 
în dieta provinţială a Bohemiei, ce se 
va deschide în Septembre. 

Guvernul a luat în budgetul su-
plementar 12.5000 fl. pentru susţinerea 
de clase paralele slovene la gimnasiul 
inferior din Cili. 

Deputaţii italieni din Tirol au făcut 
paşii de lipsă, spre a obţine autonomia 
separată pentru partea italiană a Tirolului, 
guvernatorul teri! înse a comunicat celor 
4 deputaţi, că regimul, nevoind a con
turba unitatea provinţiei, nu le póté con
cede autonomie separată. Italianii sînt 
forte superaţi pe contele Badeni, fiind că 
el mai înainte le-ar fi promis autonomia, 
ce le o denegă acum. 

Contele Goluchowski a călătorit la 
Paris în afaceri familiare, din politeţă a 
făcut înse visită ministrului de esterne, 
frances. 

Partidul poporal polon a ţinut o 
adunare în Lemberg, în care s'au primit 
şi resoluţiuuile, ca guvernul nu numai 
se decreteze egala îndreptăţire naţională, 
ci să o şi esecuteze, apoi să recunoscă 
drept de publicitatea gimnasiului polon 
din Teschen. 

R o m â n i a . 
La scirile despre pretinsa alianţă 

între România şi Turcia, ziarului „Times" 
din Londra i-se telegrafézà din Atena, 
că la îndemnul şi sub auspiţiile împëra-
tului Wilhelm în adevër s'a încheiat un 
tractat de alianţă intre Turcia şi Ro
mânia. Tractatul a fost ratificat la Sinaia 
de cătră Munir-paşa în calea sa spre Londra 
spre a participa la Jubileul reginei Victoria. 
Tractatul ar avé caracter defensiv şi 
ofensiv în tote complicaţiunile eventule 
din Orient şi este încheiat pe timp de 
zece ani. 

Este adevërat, că România se află 
în raporturi amicale cu Turcia, despre 
ce a dat probe şi prin atitudinea sa pe 
timpul rësboiului turco-grecesc, alianţă 
cu Turcia înse — pe cum scriu foile gu
vernului român — nu esistă. 

R u s i a . 
„Novoje Wrenya", organul vechilor 

conservativ! face atent! pe bărbaţi! de 
stat ai Rusiei, să nu se prea angajeză 
în cestiunea turco-grecésc, ci să privescă 
spre Asia orientală ; laponia ţese intrig! 
în contra Rusiei şi totă ocasiunea o folosesce 
spre a provoca revoluţiune în Corea. 

S e r b i a . 

Serbii sînt superaţ! asupra regimului 
turcesc, din causă că acesta nu înfrêna 
desele invasiun! ale Albenesilor pe ter i 
toriu sêrbesc. Numaî în decursul celor 
patru Iun! din urmă au încălcat Arnăuţi! 
de 15 or! teritoriul sêrbesc, ucidêndzece 
ómen! şi rănind pe trei inşi; au răpit 
o mulţime de vite şi au aprins mai multe 
case. Guvernul sêrbesc tote caşurile de 
ucidere şi deprădare le a adus la cuno-
sciuţa regimului din Constantinapol, fără 
de a primi ceva satisfacţiune şi fără de 
a se fi tras la rëspundere vre un arnăut. 
De asemenea îi indigneză pe Serbii amâ
narea uni! resolvir! favorabile a cestiunilor 
bisericesc! şi şcolare şi a recunósceri! 
naţionalităţi! Şerbilor din imperiul turcesc. 
Sultanul tot promite, dară nu împlinesce 
nimica. 

Serbia adună bande înarmate la 
confiniile turcesci, ceea ce neliniştesce 
pe Turci. Aceste au înfăţoşarea unii 
pregătiri de rësboiu cu Turcia. 

Din Petersburg se anunţă, că regimul 
rusesc de nou a avertisat serios pe ce! 
din Belgrad, ca să se păzescă de or! ce 
paş neprecugetat şi tot o dată face atent 
pe regele Alesandru să încunjure or! ce 
disensiune cu Porta şi patriarchatul. Se 
asigură, că atarî avertisăr! au sosit în 
Belgrad şi din Viena. 

De altă parte valórea hârtiilor sêr
besc! în străinătate tot scade, semn că 
Serbia are puţin credit. 

T u r c i a . 

La insistenţa puterilor europene Turci! 
se arată tot mai puţin pretensivl, ceea 
ce lasă a se spera, că în cunrênd se va 
încheia pacea. 

Germania a propus, ca tractatul de 
pace se conţină şi constituirea unei 
contrôle internaţionale asupra finanţelor 
grecesci. Regularea frontiere! să se 
facă pe basă proiectul presentat de 
ataşaţi! militari, după acesta Turcia 
ar mai obţine câte va puncte strategice, 
remânând Tesalia şi pe viitor a Grecilor. 
Se vede, că marile puteri nu aü ţinut 
samă de dorinţa Românilor, de a-i adnecsa 
la Turcia, care nu e aşa tirană ca Grecia. 

Puterile pretind, ca Turcia să-ş! 
retragă trapele din Tesalia înainte de a 
i-se plăti desdâunarea de rësboiu. Ë 
temere că neputând plăti Grecia spesele 
de rësboiu, să nu se nască noue încurcături, 
lăsând trupele turcesci in Tesalia. 
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Corespondinţe. 
„Casa naţională.' 

Dintre Térnave, 28 Ійіій 1897. 
Când s'a lansat in organul Asociaţiunii 

idea despre întemeierea unei case naţionale, 
mî-am adus aminte de memorabilele cuvinte 
ale luî Banii: „tóte bune şi frumóse, dar de 
alt ceva are lipsă poporul român." — S'a 
înfiinţat şcola civilă de fete a Asociaţiunii 
şi că esiste avem să mulţămim genialităţii 
şi bunăvoinţei unul bărbat. Б faptă împlinită 
şi nu mai discutăm în merit. Datori sîntem 
înse a ni ridica vocea, când e vorba, să 
înfiinţăm cu spese mari o instituţiune, care 
ne va costa bani grei de o parte, de altă parte ea 
nu va suplini lipsele, ce ni-se impun pentru 
cultivarea poporului român, în care scop s'a 
înfiinţat „Astra". Să nu ne măgulim. Sîntem 
un popor începëtor în cultură, dispunem de 
mijlóce prea modeste. Trebue dar să fim 
chibzuiţi pe ce dăm bunul adunat cu multă 
jertfă spre scopuri culturale, să fim practici 
în alegerea mijlócelor, ce conduc la scop. 
Pentru ajungerea mai sigură a scopului 
Astreï s'a fost decis — sînt acuşa 20 ani — 
de a înfluinţa dea dreptul asupra massei po
porului, întrebăm aici: prin înfiinţarea casei 
naţionale îndeplinim acel conclus? Evident 
că nu. Asupra poporului de a dreptul influ-
inţeză biserica şi şcola. Etă de ce are lipsă 
poporul românesc! De vrem să ridicăm po
porul, să-I facem şcole; dar şcole corëspun-
4ëtôre ca edificii şi provëdute cu înveţătorî 
buni, salarisaţî cuviincios şi cu mijlócele de 
înveţămînt corëspun4ëtore. E faptă, că în 
forte multe locuri avem şcole, dar nu înve
ţătorî, şi întors: ar fi înveţătorî, dar nu-I 
şcolă corëspun4ëtore, nici salar de înveţător, şi 
câtă vreme va dăinui acésta stare de lucruri, 
tot între Români se vor afla cel mai mulţi 
analfabeţi. Să căutăm la naţiunile colocuitóre. 
Aici este Kulturvolkul german: Saşii. Ce a 
făcut pe Sasul mole şi ţâr4iu a fi poporul 
cel mai luminat şi mai disciplinat în Orient? 
Şcola, înveţătoriul ! Şuleriul cel atât de 
stimat la ei, pe cât de negles înveţătoriul 
la noi. „Poporul, care are cele mal bune 
şcole e cel dintâiu popor" — zice Jules 
Simon, dacă nu e azi, va fi mâne". Am pus 
temeiu culturel lui prin şcole, i-am asigurat 
un viitor, căci prin sciinţa de carte i-am 
dat „isvorul tuturor celor alalte bunuri". 
Poporul cu minte luminată îşi face şi stare 
materială, din contra, este o masă de esploatat 
părăsită în mâna nemilosă a sorţii. Şi ne 
dore de poporul nostru? De ce dară nu 
ne îngrijim mal întâiu de şcole bune pentru 
el? De ce să aruncăm banii cei scumpi pe 
obiecte de lux, cum ar fi casa naţională? 
Zic de lux, căci lux este a-ţî face spese pe 
trebuinţe artificiali şi a nu avé bani pentru 
cele ce se impun natural. Da, lumina, 
luminarea minţii se impune în mod natural 
şi imperativ. Tot cel ce o neglege. îşi va 
trage amarele consecinţe: în concertul po-
pórelor lnminate nu va sta, şi de binefacerile 
culturei nu se va bucura. Casă naţională? 
E lucru frumos, dar este o podobă, de care, 
ca popor sërac, trebue încă să abzicem. 
„Dacă un părinte şi-ar clădi case frumóse, 
şi-ar cumpëra podóbe în ele şi ar spesa pe 
alte lucruri netrebnice, ér în urmă ar zice: 
nu-mi pot da copiii la şcolă, că n'am bani", 
cum aţi judeca o ast fel de purtare? Cu 
adevërat, — rëspunde Jules Simon, urmând 

mal de parte, — că acesta ar fi cel mal 
ticălos părinte". „Să băgăm samă, să nu 
ne cheltuim banii pe nimicuri, şi în urmă să 
nu putem da copiilor noştri înveţătură, căci 
nimic nu ne-ar puté spëla de o asemenea 
ticăloşie, nici în faţa lui Dumnezeu, nici în 
faţa ómenilor. „Ce se zice de familie, are 
loc şi faţă cu întreg poporul. „Poporul 
este ca şi o familie: el trebue să dée copiilor 
sel înveţătură, şi ca să o potă face acésta, 
el trêbue să se îngrijescă mat înainte de tóte 
de şcolile sale." Cu baniî, ce s'ar spesa pe 
o casă naţionala multe şcole s'ar puté ajuta, 
multe chiar înfiinţa şi multă lumină s'ar aduce 
în poporul nostru ! Când ast fel stăm cu 
şcolile poporale, cum trebue se recunóscem 
că stăm, ar fi un lues casa naţională, ér 
luesul este pëcat, ce se resbună amar. Până 
când causa şcolară, cultura şi literatura 
poporului român se aştepte rend? Până 
când banii jertfiţi şi pe altarul culturei po
porului să se întrebuinţeze spre scopuri 
mai depărtate, ér nu dea-dreptul pentru 
scopul cultural al Asociaţiunei aşa de 
bine espres spus în titula ei? Ne 
facem o datorinţa adevërat naţională şi cul
turală reclamând banii aceia pentru şcolele 
trebuincióse poporului român. Vom avé 
aplausul consciinţei de a ne fi făcut detorinţa 
noi, când instituţiunea nostră culturală „pentru 
literatura şi cultura poporului român" totuşi 
va înfiinţa un edificiu de lues naţional, în 
starea nostră materială şi culturală de astăzi. 
Póté că vocea nostră va fi vocea Casandrei. 
Hiperzelul naţional a unor tineri iniţiatori 
şi propagatori al idei de „casă naţională" 
atunci va fi satisfăcut, dar omenii de bine 
şi nepreocupaţi nóue ne vor da dreptate, că 
am semnalat trebuinţa la timp şi ne am. 
ridicat vocea, carea, — durere — a sunat 
în pustie. — 

Ternăvean. 

Raport general 
al societăţii de lectură „ Inocenţiu M. Clain" 
a teologilor din Blaş pre anul scolastic 1896/7. 

(Continuare.) 

Averea soc. o formeză: biblioteca, cassa 
şi publicaţiunile soc. 

a) B i b l i o t e c a . 
I. Cărţile. La începutul anului se 

aflau în bibliotecă 1376 opuri în 1859 
.tomuri, 1814 volume, 43 fascicli şi 1 fragment; 
ér cu finea anului scol. curente numeră 1634 
opuri în 2150 tomuri, 2105 voi. 44 fasc. şi 
1 frag. Prin urmare crescămîntul este de 
258 opuri in 291 tom. 291 vol. 1 fasc. O 
parte însemnată din opurile aceste au fost 
cumpërate la propunerea comisiunii auctorisate 
spre acest scop; cea alaltă parte aü fost 
donate. înregistrăm şi pre ealea acesta cu cea 
mai viuă recunoseinţa numele marinimoşilor 
donatori, anumit : 

Prea stimaţii Domni Niculaü de Cal-
muţchi priv. în Colomea şi Dr Petru Todo-
rescu medic în Bochnia au binevoit a dona 
soc. nóstre 60 opuri în 76 tom. 77 voi. 

1. „Acte şi documente relative la 
istoria românilor" de G. G. Petrescu şi D. 
A. Sturdza; 2. „Igiena ţeranilor români" ; 3. 
„Igiena ţeranulul"; 4. „Analele academiei 
române" pe anul 1892—3 ser. II tom. XV; 
pe anul 1893—4 ser. II tom. XVI; anul 
1894-5 ser. II tom. XVII; anul 1894—5 
ser. II tom. XVII; anul 1894—5 ser. II tom. 
XVII; 5. „Curs practic de limba germană" 
donate de Academia română. 6. „Institu-
ţiunile calvinesci de Dr' Ales. Grama, donată 
de autor. 7. „Lee armes et les armures" 
de P. Lacombe 8. „Petit Manual de Med-

?ract." ; 9. „Consideraţiunî asupra marşurilor, 
arcurilor de artilerie" de B. Camps; donate 

de Dl George Petrovici locotenente. 10. 
„Hittudományi folyóirat" 1891 şi 1892 de 
Dr Kiss János; 11. „der Vormund" de Emilie 
Karlen; 12. „Aksziomák gyűjtemény" de 
Fülöp Alajos, donate de Dl Iu'liü Pop. 13. 
„Cum să cultivăm cucuruzul ca să rodescă 
mai bine" de loan Fekete Negruţ; 14. 
„Haditengerészeti mutatványok műsora" ; 15. 
„Situations Platz der ungarischen Millenium 
ausetelung", donate de Dl Enea Pop Bota. 
16. „Nyárutó" de Uerner Gyula, donată de 
Dl Niculae Galea; 17. „Medicina populară" 
de Dr Severean; .18. „Praktischer Leitfaden" 
de Dr Ed. Buchheim. 19. „Raportul Reuni
unii române de agricultură" pe anul 1894; 
20. „Prăsirea pomilor" de Dr Comşa; 21. 
„Statute pentru însoţiri de credit" ; 22. 
Raportul „Reuniunii române de agricultură" 
pe anul 1895; 23. „Statute pentru tovărăşii 
agricole"; 24. „Wissenwerthes", donate de 
llustritatea Sa Dl luliu Bardosy inspector 
regesc de şcoli; 25. „Manual de Stilistică" 
de loan F. Negruţ; 26. „Stilistică", donate 
de M. On. Domn loan F. Negruţ; 27. „Szent 
beszédek" de Dr Karsch Lollion ; 28. „Fensöbb 
Homiliák"; 29. „Hitelemző beszédek" de 
Dr Kiss János; 30. „Katolikus Hitszónok" 
de Ribényi Antal; donate de On. Domn 
Miron Dascăl preot; 31. „Petru Maior" de 
Bogdan Duică; 32. „Partea mea în crisa 
Tribunei" de Bogdan Duică, donate de M. 
O. D. Gavrilă Precup profesor; 33. „Manual 
de etupărit" de loan Costin ; 34. „Mora din 
Şisesci" de I. Costin, donate de autor; 35. 
„Şematismul provinţei gr. cat. mitr. de Alba-
lulia şi Făgăraş", donat de Tipografia Semi-
nariulul; 36. „Indicele alfabetic al publică-
ţiunilor revistei Transilvania" pe anii 1862 
—1894 de Niculaü Togan, donată de auctor; 
37. „Catalog de cărţi" de N. Ciurcu, donat 
de auctor; 38. „Didachiile lui Antim Jvere-
anul" de Eppul Melchisedec; 39. „Acţiunea 
Pauliană" de Vladicescu; 40. „Plotinos 
esztetikója" de Bunea János; 41. „Filosofia 
propedeutika" I. rész tapasztalati lélektan 
de Fekete Endre; 42. „Almanachul soc. de 
lectură „Andrei Şaguna" din Sibiu; 43. „La 
anul 1784 şi 1849; 44. „Călindariul Iulian 
faţă cu cel Gregorian" de Vas. Laureri; 45. 
„Cuvântări ţinute cu ocasiunea cetirii înaltului 
decret guvernial despre publicitatea gimna-
siului din Braşov; 46. „Cunoscinţe despre 
taina s. Căsătorii" de Andreibr.de Şaguna; 
47. „Epistolele şi evangeliile duminicelor şi 
sërbâtorilor de preste tot anul" de Nifor 
Bălăsescu prof.; donate de Prea stimată 
Domuă Elena Popescu din Sibiu; 48. „Re-
spuns la „Cartea negră" de Axente Sever, 
donată de auctor; 49. „Decisiunile sinodului 
archidiecesan gr. cat. de Alba-tulia şi Fă
găraş" ţinut în Blaş în 17, 18 şi 19 Nov. 
1896, donată de Ven. Consister Mitropolitan ; 
50. „Képes világtörténelem" de Vetzel 
Ferencz; 51. „A szociál-demokrátia czéljai 
és a liberális eszmék" de Huszár Károly, 
donate de Beniamin Trif; 52. „Parapleul 
Stului Petru", donata de Dl lacob Afin 
Nicolescu; 53. „Legile politico-bisericesci" 
din 1894—5, donată de Claris. Domn Dr 
Isidor Marcu; 54. „Raportul anual al soc. 
„România Jună" donată de aeea-şi societate. 
Suma tuturor opurilor donate e 118 opuri în 
144 tom. 144 voi. Tuturor acestor inimi 
nobile le esprimăm în numele soc. cele mai 
căldurose mulţămite şi le asigurăm despre 
adencă recunoseinţa ce li-o păstrăm. 

II. Ziare donate. a) românesc!: 1. 
„Unirea" (Blaş); 2. „Tribuna" (Sibiu); 3. 
„Transilvania" (Sibiu); 4. „Gazeta Transil
vaniei" (Braşov); 5. „Dreptatea" (Timisóra); 
6. „Tribuna poporului" (Arad); 7. „Revista 
Oreştiel" (Oreştie); 8. „Gazeta Bucovinei" 
(Cernăuţi); 9. „lelegraful Roman" (Sibiu); 
10. j. Vulturul" (Oradea mare); 11. „Familia" 
(Oradea); 12. „Revistacritică-literară" (Iaşi); 
13. „Convorbiri literare" (Bucuresci); 14. 
„Archiva" (Iaşi); 15. „Economia naţională" 
(Bucuresci); 16. „Foia pentru toţi" (Bucuresci); 
17. „Fóia literară" (Oradea); 18. „Liga 
română" (Bucuresci) ; 19. „Dochia" (Bucuresci); 
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20. „Fóia diecesană" (Caransebeş); 21. Fóia 
pedagogică" (Arad); b) germane: 22. Katoli-
sches vereinsblatt" (Viena); e) magiare: 23. 
„Alkotmány" (Pesta); 24. „Magyar Állam" 
(Pesta). 

III. Foi cumpărate : 2b. „Fóia poporului" 
(Sibiu); 26. „Amicul tinerimei" (până a 
apărut) şi 27. „Alte und neue Welt" (Köln). 

(Va urma). 

înşti inţare. 
Direcţiunea şcole! civile de fete împre

unate cu internat în Beiuş aduce la cunoscinţa 
celor interesaţi: 

A) Scala civ. de fett din Beiuş. 
Instrucţiune pentru începutul anului şcol. 

1897198. 
1. înscrierile regulate în şcola acésta 

civilă de fetiţe pe anul şcol. 1897/98 se vor 
face în 6, 7, 8, 9 Septembre; în 11 Septembre 
vor fi examene corectore! de suscepţiune, în 
12 va fi „învocarea spiritului Sânt", în 13 
cetirea legilor, aşe4area elevelor în clasă şi 
în 14 prelegerile regulate. Elevele cari nu 
se vor présenta în zilele aceste de inseriere, 
nnma! pe lângă suplice timbrate şi bine 
motivate se vor primi ulterior cu învoirea 
autorităţilor şcol. superióre. 

2. Pe anul viitor scolastic se vor 
descide şi clasele a III. şi a IV. a şcole! 
aceste civile, conform ordinaţiune! din circu
larul Excelentieimulu! Dom Michail Pavel 
Episcop gr.-cat. de Oradea-mare, cu datul 
din 7 Iulie 1896 ad nr. 1524. Se însemnă, 
că elevele, cari voesc să se înscrie pe clasa a 
IV. civilă a scalei nóstre, au a-şî întinde 
recursul direcţiunei cel mult până în 15 August. 

3. Examen corector pot depune acele 
eleve, car! au obţinut calcull ne îndestulitor! 
de la 1—3. Elevele, car! sînt îndrumate la 
examen corector şi voesc a-'l şi depune, 
sînt datore a présenta recursul direcţiunei 
până în 15 August. 

4. Elevele, car! doresc a înveţa pe 
cale privată, sînt datore a se înscrie de o 
dată cu cele regulate la începutul anului 
scolastic. Examenele private se fac cu finea 
anului scolastic. în tote celelalte caşuri trebue 
ee recurgă pentru concesiune. Taxa exame
nelor private cu didactrul împreună e 28 fl. 

5. Pe clasa I. civilă se vor primi 
acele eleve, cari au împlinit anul al 9-lea 
de etate şi vor produce testimoniu scol. de 
pe clasa a IV. elementară (poporală). în 
lipsa unul ast fel de testimoniu primirea să 
face pe basa examenului de suscepţiune în 
tot caşul este de-a se adeveri, că timpul de 
la anul al 6-lea până aci unde şi cum '1-a 
petrecut eleva. Primirea pe clasa superioră 
(II., III., IV.) se face pe basa testimonulu! 
de clasa premergătore a orl-căre! şcole civile, 
sau de o categorie cu scola civilă. 

6. La înscriere pe ori-ce clasă pe lângă 
testimoniu scolastic se va mal produce : atestat 
de botez şi de a dóua vacinare. 

7. Asupra primire! acelor eleve pe 
clasa I , cari au împlinit anul etăţii al 12-lea, 
va decide corpul profesoral. 

8. Didactrul e 6 fl. la şi inscrierea e 
2 fl., cu totul 8 fl. şi să solvesc la inseriere. 

9. Taxa pentru instrucţiunea în limba 
franceza cu 2 óre la sëptëmâna e un florin 
pe lună şi solvirea se face sau de o dată 
sau în doue rate egale. Elevele din internat 
mai au în fie care zi anumite óre de con-
versaţiune română, maghiară, germană şi 
franceză. Apoi se prepară la lecţiunile 
şcolii de sub conducerea şi supraveghiarea 
superiorităţii internatului. 

10. Taxa pentru instrucţiunea în fórte-
pian e 3 fl. la lună, primind separat trei óre 
la sëptëmâna, şi se solveşte la înscriere cel 
puţin pe o jumëtate de an. 

11. Elevele, cari doresc a fi primite în 
şcola nostia, sînt datore a sé présenta la în
scriere însoţite de părinţi sau de substituţii lor. 

12. Desluşiri la recercărl verbale sau 
scrise dă direcţiunea şcolei. 

B) Internatul de fetiţe: 
Elevele internatului sînt sau stipendiste 

în întreg, sau stipendiste în jumëtate, sau 
solvente. 

Escelenţa Sa înalt Preasfinţitul Domn 
Michail Pavel episcop dieceşan pentru elevele 
din internat a fondat 12 stipendii. 

La acestea stipendii pot concura în 
prima linie fetiţe orfane de preot din diecesa 
gr. cat. de Oradea-mare; în internat nu pot 
fi de cât fetiţe de religiunea gr. catolică. 

Stipendistele, cari se bucură de stipendiu 
întreg pentru provisiune, instrucţiune şi edu-
caţiune din internat nu solvesc nimica; — 
elevele car! au stipendiu numai în jumëtate 
solvesc 75 fl.; ér elevele solvente solvesc la 
an o sumă de 150 fl. v. a. în doue s'au cel 
mult in 4 rate egale anticipative adecă în 
1 Septembre, în 15 Novembre, în 1 Februar 
şi în 15 April. 

Elevele aşezate în internat pentru 
sumele amintite primesc provisiunea întregă, 
adecă cuartir, întreţinere corespunójetóre şi 
bună, luminat, încălzit, spëlat, instrucţiune 
specială în studii, în declamări în cant, în 
dans, în diferite desterităţi, in lucruri de 
mână, economia casnica, în fie care zi în 
anumite óre instruăţiune conversaţională în 
în limba română, maghiară, germană, la 
dorinţa expresă şi limba franceză, — dis-
tracţiune corëspun4ëtore şi uniformă, care 
consta din o haină, 2 şurţe în forma unei 
haine, o pelărie de ernă şi una de vară şi 
manta de ernă. 

Didactrul anual pentru şcolile elemen
tare e 2 fl. 95 cr. ; spesele pentru cărţile 
trebuincióse, materialul de scris, de desemn, 
de lucru de mână etc., nu sînt cuprinse în 
suma sus amintită de 75 fl., respective 150 
fl., ci despre acoperirea acestora trebue să 
se îngrijescă părinţii sau tutorii. 

în internat se primesc eleve de 1.—IV. 
clasă ale şcolii civile şi eleve de I.—IV. clasă 
ale şcolilor elementare poporale. 

Elevele, şcolii civile vor cerceta şcola 
civilă publică împreunată cu internat, ér 
elevele şcolii poporale vor cerceta şcola 
elementară poporală de stat din loc. 

Elevele cari voesc să fie primite în 
ori ca stipendiste, ori ca solvente au să-şi 
înainteze petiţiunile pentru primire la Vene
ratul Ordinariat diecesan gr. cat. de Oradea-
până în 10 August a. c. — Petiţiunile 
sînt de a se instrui: 1. cu carte de botez, 
2. testimoniu scolastic, 3. atestat medical 
despre senătate. 4. atestat de vaccinare; 
doritórele de a obţine stipendiu vor aclude 
şi un atestat comunal despre posiţia şi 
starea materială a lor, eventual a părinţilor lor. 

Elevele primite au să aducă cu sine: 
Schimburi şi fuste 6 din fie care, — din 
fuste 2 se fie din barchet, — barem 6 ciorapi 
de colóre închisă, 1 ploier, cel puţin 2 pă-
re'chî de încălţăminte noue şi superindu-
mentele de lipsă cu mantă de vară în colore 
vînetă. — O saltea (Strohsack) 210 cm. 
lungă 100 cm. lată. o plapomă de acoperit, 
2 perini, 4 feţe albe de perină, 3 şervete, 
4 ştergare, 2 pepteni unul des şi altul rar, 
perie de dinţi, de haine şi de ghete, săpun. 

Elevele să ducă cu sine conscrierea 
tuturor obiectelor şi uneltelor trebuincióse în 
doue exemplare. 

Beiuş, în 25 Iunie 1897. 
Direcţiunea. 

Concurs. 
Adunarea generală a despărţemîntului 

subscris ţinută în 11 luliu st. n. 1896 în 
Reghinul săsesc a decis, a da un premiu de 
25 fl. acelui învăţător din raionul despărţe
mîntului seu, care s'a destins prin corul de 
cântări fie cu adulţi sau cu copii de şcolă. 
Spre scopul acesta se provocă toţi acel domni 
înveţători, cari doresc a obţinea acest premiu, 
ca să-şi aşternă rogarea instruată cu atestat 
estradat din partea curatoratulul bisericesc 
şi aprobat de oficiul protopopesc eoncernente, 
subscrisei direcţiuni până în pre ziua adunării 
generale din ăst an, care se va ţine la 10 
August st. n. a. c. în Reghinul săsesc. 

De la direcţiunea despărţemîntului al 
XXVI-lea al Asociaţiunii transilvane. 

Reghinul săsesc, la 25 luliu st. n. 1897. 
Fetru Uîlăcan 

director. 

Convocare. 
Adunarea generală anuală a despărţe

mîntului al XXVI-lea a Asociaţiunii transil
vane pentru literatura şi cultura poporuM 
român, se va ţine la 10 August st. n. a. c. 
la 3 óre p. m. în şcola gr. cat. din Reghinul 
săsesc, la care cu tot respectul sînt invitaţi 
a participa toţi membri! Asociaţiunii şi toţi 
doritorii de înaintarea şi nrosperarea popo
rului. Programul obiectelor deliberânde în 
acesta adunare generală së va pune la ve
derea publică în ziua defiptă. 

Reghinul săsesc, la 25 luliu 1897. 
Fetru Uîlăcan 

director. 

Nr. 351—1897. 

Convocare. 
Adunarea generală a „Asociaţiunii 

transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român", conform §§. 14 şi 21 din 
statutele Asociaţiunii, se convocă la Mediaş 
pe zilele 27 şi 28 August st. n. pe lângă 
următorea : 

P r o g r a m ă : 
Şedinţa I. 

Vineri, în 27 August 1897 st. n., la órelella. m» 
Ordinea de zi: 

1. Deschiderea Adunării generale. 2. 
Raportul despre activitatea comitetului în 
decursul anului expirat. 3. Alegerea comi-
siunilor de câte 3 membri: a) pentru examinarea 
raportului, b) pentru examinarea raţiociniuluî 
pro 1896 şi a proiectului de budget pro 1898; c) 
pentru incassarea taxelor de membri. 4. 
Raport în causa modificării statutelor. 5. 
Propuneri eventuale. 6. Disertaţiuni. 7. 
Raportul comisiunii pentru inscrierea de 
membri. 

Şedinţa ZI. 
Sâmbătă, în 28 August st. n. la orele 10 a. m. 

Ordinea de zi : 
1. Deschiderea şedinţei. 2. Verificarea 

procesului verbal din şedinţa I. 3. Rapórtele 
comisiunilor exmise în şedinţa I. 4. Diser
taţiuni. 5. întregirea comitetului central. 
6. Defigerea locului pentru proxima adunare 
generală. 7. Disposiţiuni pentru verificarea 
procesului verbal. 8. închiderea Adunării 
generale. 

Se observă, că eventualele disertaţiuni 
au să fie presentate presidiului Asociaţiunii 
în scris cu 8 zile înainte de adunare generală. 

Sibiu, din şedinţa comitetului Asocia
ţiunii transilvane, ţinută în 21 luliu 1897* 

I M. Moldovan m. p. Dr V. Bologa m. p. 
président. secretar II 

Avis . 
Avênd în vedere timpul apropiat pentru 

adunarea generală a „Asociaţiunii", care se 
va ţinea în 27 August a. c. st. n. îu Mediaşf 
rugăm pe toţi ace! domni, cari doresc a 
participa la adunare şi la festivităţile împre
unate cu acea, să binevoéscá a se Insinua 
de timpuriu pentru a ne putea îngriji de o 
încuartirare corespun4ëtôre ; observênd aceea, 
că avem destule cuartire, dorim înse a asi
gura comoditate deplină atât pentru persóne 
singuratice, cât şi pentru familii cu mai 
mulţi membri. 

insinuările pentru încuartirare pe cum 
şi alte corespondenţe sînt a se adresa la 
dl Dionisiu Roman candidat de advocat în 
Media?, preşedinte al biroului de încuartirare 
şi corespondenţe. 

Mediaş la 13 luliu 1897. 
Pentru comitetul de aranjare: 

loan Moldovan Dr loan Ivan 
président. aecretariu. 



P»g, 254 D S I R É A S r . 33 

PARTE SCIINŢIFICA-LITERARÂ. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor bisericii grecescL 
(Continuare.) 

Atuncia I-a sevârşit natura serbarea funebrală, în vreme ce 
lipsiau omenii, cari să i-o sevârşescă. Atuncia pămîntul s'a cu
tremurat. Stîncile s'aü despicat, ca şi cum ar fi fost mişcate de 
compătimire. Tunetul stîncilor i-a înlocuit sunetul funebral al 
clopotelor. Ziua s'a învelit în haină întunecata de jale. De-asupra 
templului celui luminat al zidirii atîrnaù perdelele întunecimii, şi 
sórele ascundendu-şl faţa încă a pornit cu conductul funebral. 
Jalea acesta în templul zidirii neveţuitore, adevèrat că e sublimă, 
mişcătore, îngrozitore şi frumosă. Dară cu mult mai frumosă e 
privită cu ochiul sufletului serbarea aceea funebrală, care se se-
vârşesce în sfinta liturgie. Prin instituirea sfintei liturgii, a acelei 
jertfe, carea se celebreză în tote timpurile şi trece dimpreună cu 
sorele de la resărit până la apus preste ţerile creştine în jurul 
pămîntului, li-s'a dat tuturor creştinilor a vedé jertfa Domnului, a 
sevârşi Domnului conductul funebral, a se adânci la piciorul crucii 
în durere de pocăinţă, în mulţumită şi în iubire. Acuma frânge 
Domnul inimile împetrite, acuma vèlul jalii pentru pëcate se în
făşură în jurul sufletelor, şi internul omului reînvie privind la 
nespusa patimă şi la amara mórte a lui Isus. Ast fel se infăţişeză 
mórtea lui Christos zilnic înaintea ochilor şi inimilor creştinilor. 
El privesc în cartea deschisa a ranelor şi morţii lui. însă-şi 
sfînta liturgie vestesce mórtea acesta. Şi toţi acei creştini, cari 
încă nu şi-au uitat, că sînt creştini, înţeleg vestirea acésta. O 
Înţeleg ţeranil, când în biserică îşi adună spre rugăciune manile 
sale învîrtoşate de muncă, şi ori cât de simplă le-ar fi rugăciunea, 
într'însa totuşi se reoglindeză tainele jertfirii de sine, tainele pa
timii şi morţii lui Christos. Şi în tote timpurile se adânciau 
creştinii credincioşi în patimile lui Christos. Dară să nu crede(i, 
că jertfa acésta a sfintei liturgii, carea ne adâncesce în tainele 
patimilor mântuitore şi ne aşeo^ă pe muntele căpeţinii lângă crucea 
lui Christos, e străină de viaţa zilnică muncitóre, că ea produce 
numai disposiţii sufletesc! de acelea, cari servesc numai vieţii con
templative, că ea slăbesce în om forţa şi sensul pentru viaţa 
zilnică şi-1 duce până acolo, cât el să dea uitării şi să despreţuescă 
viaţa comună şi datorinţele ei. Nu, ci jertfa nostră liturgica ne 
îndrumă neîncetat la viaţa practică, prosaică şi grea. Ea îuvită 
pe creştin, să aducă cu sine ia sfînta serbare poverile şi oboselile 
vieţii sale şi dimpreună cu crucea sa să se jertféscà pe sine 
Insu-şi lui Dumnezeu de o dată cu Christos. Ea ne îndemnă, ca 
jertfirea de sine a lui Christus să o ducem a iară din biserică în 
viaţa nostră, şi ca întregă viaţa nostră să fie însufleţită de hotă-
rîrea de a ne jertfi pe noi înşi-ne. Asta e mărimea sfintei jertfe. 
Ea cu tainele sale ne conduce la deal până Iu porţile ceriului şi de 
o dată îmbrăţişeză şi datorinţele şi ostenelile cele mai de rînd ale 
vieţii zilnice. „Ori celebrezi însu-ţi sfînta liturgie, ori eşti de faţă 
la ea, lucrarea acésta are să-ţi fie aşa de momentósa, aşa de 
îmbucurătore, ca şi cum (Jhristos chiar în ziua acésta s'ar ti po-
gorit în pântecele Feciórei, ori ca şi cum chiar în ziua acésta ar 
patimi şi muri pentru omeni. * r) 

Participarea desă şi evlaviosă la celebrarea sfintei jertfe liturgice 
e ast fel o şcolă, care îndemnă la tote virtuţile şi la tată deplinirea. 
Dară în şcola acésta ne vom însuşi sciinţa mântuirii şi a sfinţilor 
numai aşa, dacă serbarea jertfei liturgice pentru noi nu va ti o 
carte închisă şi sigilată, ci prin cóje vom pătrunde la simburele 
ei şi vom pricepe, ce taine sînt ascunse într'însa, şi care e în
semnarea ritului sacri ticial, a rugăciunilor şi ceremoniilor. 

2. Sfînta liturgie nu e numai o şcolă, carea ne conduce şi 
ne îndemnă la deprinderea virtuţilor celor mai felurite, ci e de o 
dală şi isvorul nesecat, din carea curge graţia întăritore spre viaţa 
de jertfă, carea biserica şi tiii ei cei credincioşi aù să o ducă aci 
pe pămînt, până când pribegia pămintescă se va fi sfârşit, şi totă 
întristarea se va fi schimbat în bucurie, şi după lupta cea scurtă 
va urma un triumf vecinie în ceriurl. 

a) Până la sfârşitul recurilor istoria bisericii se va petrece între 
„persecutările lumii şt mângâierile lui Dumnezeu". 2) în totă vremea 
pribegesce biserica aci pe pămînt cu bucurie perseverând întru 
intristăciune (Rom. 12, 12), până va fi trecut durerea acestei 

>) De imit. Christi IV. c. 2. 
') S. Aug., De civ. Dei XVIII. c. 51. 

lumi. Ea trăesce în tot" de una o viaţă de jertfă şi strălucesce 
dintru început în colórea jertfei; căci şi haina ei e roşie, şi 
vesmintele ei sînt ca ale tescuitorilor (Isaie 63,1 urr.). Viaţa de jertfă» 
bisericii se manifesteză mai ales In doué chipuri: ca iubire de jertfă 
şi ca pătimire de jertfă, în vreme ce Isus durmia pe cruce somnul 
morţii, a purces biserica din rana deschisă a inimii lui celei străpunse, 
Atuncia a primit ea de la dumnezeescul seu Mire ca podóba cea 
mal frumosă de miresă prisosinţa aceea de Iubire şi de durere, ce în 
mórtea de jertfă a mişcat şi a umplut până la vërsare inima dumnezeescă 
a lui Isus. în ziua cununiei el cu Fiul cel restignit al lui Dumnezeu 
ea a fost împodobită pe muntele căpeţinii cu cununa spinosă de 
miresă şi a fost îmbrăcată în vesmîntul de jertfă cel sărbătoresc; 
de podóba acésta de miresă nu se va mai desbrăca, până când 
nu va fi plinit curgerea sa sacrificială prin timpul posomorit şi 
rece şi nu va fi ajuns în vecinicia cea luminată şi fericită, în care 
se va serba apoi ospeţul de nuntă cel ceresc în glorie netrecetóre 
şi între nesfârşită iubilare de învingere. 

„Binefăcend şi vindecând a umblat Isus împrejur şi a trecut* 
(Fapt. 10, 38). Cuvintele acestea cuprind întregă petrecerea 
Domnului pe pămînt. Ele esprimă de o dată şi întregă activitate» 
bisericii, carea dóra nu e alta de cât Christos, pe cum continuă a 
trăi în timp şi a lucra prin organe locţinetore. în tocmai ca 
Rëscumpëratoriul e şi biserica lui „o iconă a bunătăţii dumnezeesc!* 
(înţel. 7, 26), a Iubirii milostive şi miluitóre. Cântarea cântărilor 
cea despre Iubire, despre iubirea cea mai curată, mal marinimosă 
şi mal gata spre jertfă, carea a intonat-o Mântuitoriul pe cruce, 
continua a suna neîncetat în biseriea lui în tote timpurile şi ÎD 
tote ţerile. Spiritul Domnului se portă neîncetat de-asupra bise
ricii; el a uns-o şi o a trimis, ca să vestescă săracilor Evangelia 
şi să vindece pe cei asupriţi şi răniţi la inimă (Luc. 4, 18). Pe 
cum îi este lucru firesc sórelui, ca să lumineze şi să т с а Ц е з с а , 
aşa îi este lucru firesc şi bisericii, ca să odihuescă şi să ferescă 
pe toţi cel osteniţi şi însărcinaţi. Pururea şi pretutindenea se 
silesce ea, să aline durerea, să tórne uleu şi vin în rane, să usce 
lacrimile, să mângâie pe cei întristaţi, să ajute celor părăsiţi, să 
priméscà cu Iubire gingaşe pe cel ce pătimesc, să aducă tuturora 
pace şi mântuire. Ea portă grije ca o mamă de lipsele trupeşei 
şi durerile pămîntescl ale ómenilor celor asupriţi de atâtea nevoii 
ea cercă a recrea şi a înveseli pe cel sërael şi pe cei bolnavi, 
pe cei slabi şi pe cel neputincioşi cu darurile şi servitul e miloste
niei celei trupeşei. Unde a fost vre o dată o miserie trupescă, 
împotriva căreia biserica nu şi-ar fi întins mâna spre a griji şi a 
vindeca? Unde nu a deprins ea totă iubirea spre a îndrepta 
planta cea întristată şi veşteoMndă? Unde a fost aşa de mare 
turbarea epidemiei, cât biserica să nu fie dat pept cu ea şi pără
sind câmpul de luptă să-1 fie lăsat ca preţ de învingerea vrăşma
şului vieţii? împotriva durerii bólelor celor mai înfricoşate ea a 
trimis în luptă forţele sale cele mal bune şi mal nobile. Biserica 
a luat asupră-şl grijea de întregă viaţa trupescă de la nascere şi 
până la mórte cu tote lipsele şi durerile el. Ea a mângâiat 
sub aripile milosteniei sale întregă calea vieţii despre care zice 
sfînta Scriptură, că „multe dureri apasă pe om de la nascerea 
lui până la întorcerea lui în pămînt" (Is. Sir. 40, 1). Dară încă 
şi mal mult se îngrijesce biserica de aceea, ca să delature mise-
ria sufletescă, să aducă pe cel morţi sufletesce din noü la viaţa 
graţiei, să vindece bólele şi ranele sufletului, să smulgă pe omeni 
din durerea şi perd,area cea vecinică, să nutrescă sufletele cele 
dornice de mântuire cu mâncarea cea cerescă şi de putere îm-
părtăşitore a adevărului şi darului dumnezeesc. 

întregă istoria bisericii e istoria unei milostenii şi binefaceri 
nesecate. Cine ar puté să numere tote instituţiile iubirii creştinescl, 
ordurile şi reuniunile iubirii şi milosteniei creştinescl, cari în tote timpu
rile au crescut şi au înflorit pe pămîntul bisericii spre binele şi mân-
găerea nespusă a sermanei omenim! dosedite? Nu este fel nici formă a 
miserie! trupesc! ori sufletesc!, a cărei alinare şi delăturare nu ar fi 
adus-o reuniunile religiöse, cari conform lipselor timpurilor s'au desvol-
tat sub inspirarea Spiritului dumnezeesc asemenea unor flori minunate 
pe arborele de viaţă cel pururea tinër al bisericii. Biserica trimite 
pe misionarii sëi, pentru ca să scape pe sermanii păgâni din în-
tunerec şi din umbra morţii şi să le îndrepte paşii pe calea păcii; 
ea prin instrucţie şi educaţie se silesce a duce tineretul la Christos ; 
ea pruncilor orfani şi părăsiţi le e o mamă, carea se îngrijesce 
de el cu Iubire gingaşe; ea pe cei rătăciţi va să-I întoreă la calea 
adevărului, pe cei cădeţi la calea virtuţii; ea celor bolnavi şi din 
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•Inchisóre, celor ce pătimesc şi sînt întristaţi şi nefericiţi, le e un 
ânger al Iubirii şi mângăerii. Biserica de o dată cu bunurile su
pranaturale şi prisositóre ale rëscumperàriï a adus şi bunătăţi 
temporale, cultură adevărată şi umanitate veritabilă. Ea a frânt 
•cătuşele sclavilor, a restituit- femeii şi pruncului dignitatea; tóte 
raporturile pămîntescl ale vieţii le-a lămurit, nobilitat şi simţit cu 
binecuvîntarea ceriului. Biserica, carea samenă semînţa spirituală 
a cuvîntulul lui Dumnezeă şi ară pămîntul sufletelor cu plugul 
crucii lui Christos, a luat în mână şi sapa cea materială şi a 

sfâşiat pămîutul şi cu plugul cel material. Ea a poienit pădurile, 
a uscat mocirlele, a dus -vieţă veselă în pustii, a făeut şi din de
şertul pămîntuluî o grădină înfloritore. Şi pe unde pămîntul na 
oferesce nimica, tot biserica a despoiat eu milostenia sa uscăciunea 
pustiei de îngrozirile el. Pe culmile munţilor pururea îmbrăcate 
în zăpadă înfloresc lucrările Iubirii eî. Acolo stau mănăstirile eî 
asemenea unor plante ceresc! în pustiul de zăpadă, pentru ea să 
îmbie cu adăpost şi cu hrană pe călătoriul, cel ce trece prin 
pustiul acela. ( Ѵ а urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Aduseră hamurile. Ben Hur ÎI înhamă 
cu mâna sa, ÎI conduse din cort a fară şi 
le puse frînele. 

„Aduceţi-mi pe Siriu," zise el. 
Un Arab nu s'ar fi putut avînta cu 

mal multă măiestrie pe spatele calului. 
„Acuma frîul." 
II luă dară, şi el îl rîndui cu grije. 
„Sînt gata, bunule şeîc." Zise apoi. 

„Trimite înainte la câmp un conducëtoriu şi 
câţi va din omeni! te! cu apă." 

El porni făr de vre un incident. Cai! 
nu se temeau. între eî şi între noul lor 
cârmuitoriu se părea că esistă deja óre care 
înţelegere nerostită. Ben Hur se apucă de 
problema sa cu acea siguranţă, carea tot de una 
Insuflă încredere. Eî alergau chiar în acel rînd 
în care ar fi trebuit să o facă prins! la căruţă, 
numai cât Ben Hur călăria pe Siriu în loc 
de a sta în cărnţă. Ilderim prinsă inimă. 
Zimbia plin de îndestulire şi-şî netedia barba, 
zicênd încetinel: „Pe gloria Iu! Dumnezeu, 
acesta nu e Roman!" El merse pe jos în 
urma luî şi toţi locuitorii corturilor, bărbaţi, 
ferne! şi prunc! merseră împreună cu el. EI 
toţi luau parte în îngrijirea lui, de cum va 
nu şi în încrederea lui. Când ajunseră la 
câmp, acesta se dovedi destul de mare şi 
pare că a nume făcut pentru dresarea 
de cal, şi Ben Hur pe loc şi începu 
cu ea lăsând, ca cele dóue părechî 
înhămate să fugă încet mal întâiu în linie 
drépta, ér apoî în cercuri largi. Apoi ÎI 
mână în tropot, şi îuţindu-I din ce în ce tot 
mal tare î! făcu, să galopeze; ma! apoi mici 
cercurile şi în sfârşit îi mână făr de plan 
în cóce şi în colo, în drépta, în stînga, 
înainte, neîncetat. Aşa trecu o oră. Apoi stîm-
peră paşi! căilor şi întimpină în paş pe Ilderim. 

„Lucrul e isprăvit, şi acum mai au 
lipsă numai de deprindere," zise el. „Me 
bucur, şeîcule Ilderim, că a! nisce servitori 
ca aceştia. Privesce," zise mal de parte 
descălecând şi păşind la cai! ce! înhămaţi, 
„lucirea murgului lor për e nepetată; ei 
resuflă tot aşa de uşor ca şi la început. Më 
bucur forte, şi ar trebui să avem nenoroc 
mare," el îşi îndreptă ochi! lucitori la faţa 
bëtrânulul, „dacă nu am dobîndi învingerea 
şi —," el se opri, înroşi şi se închină. Numai 
acuma băgă adecă de samă lângă şeicul pe 
Valtaear, care se răzima pe toégul sëu, şi 
dóue ferne! forte vëlate. La una privi încă 
o dată, şi în vreme ce inima Si bătea tare, 
zise întru sine: „Este ea, — Egipténa!" 
Ilderim prinse firul vorbei lui : 

„învingerea şi rësbunarea nostră !" 
Apoi adause cu glas tare: „Nu më tem de 

nimica; sînt plin de încredere. Fiule al lui 
Arriu, tu eşti omul meu. Fie sfârşitul în 
tocma! cu începutul, şi vei vedé, ce comori 
cuprinde mâna unui Arab, căruia îi dă mâna, 
să fie darnic." 

„îţi mulţămesc bunule şeîc," replică 
Ben Hur cu modestie. 

„Las să aducă sclavii cailor apă." 
Ben Hur ÎI adapă cu mâna sa. 
Apoi încalecă din nou pe Siriu şi re

peţi deprinderea aşa, că trecu în tocmai ca 
şi mai înainte de la paş la tropot, de la 
tropot la galop; în sfârşit iuţi pe neobosiţii 
fugar! tot mai tare, până ajunseră îuţela cea 
mai mare, ce era cu putinţă. 

Scena era acuma mişcătore ; omenii îşi 
esprimaü plăcerea asupra manuării cele! 
uşore a frînelor şi admirau pe ce! patru 
fugari înhămaţi, car! nu se schimbau, ori 
dau năvală înainte or! se învîrtiau în arcuri 
tot de una noue. Mişcările lor vëdiaû uni
tate, forţă, înfăţişare plăcută şi frumseţă, şi 
tóte acestea făr de multă silinţă şi făr de 
nie! un semn de sforţare. în admirarea 
acésta nu se mesteca nici o părere de rëu 
or! critică; ele întru adevër ar fi fost aci în 
tocmai aşa de nepotrivite, ea şi bună oră la 
sborul rîndunelelor. 

în vreme ce toţi îşi îndreptau luarea 
a minte la deprinderile lui Ben Hur, sosi 
acolo Malluch şi cercă pe şeîcul. 

„Am o veste pe sama ta, şeîcule," zise 
când i-se păru, că a aflat o clipă potrivită 
spre a-i grăi, „o veste de la neguţătorul 1 
Simonide." 

„Simonide !" zise Arabul. „O ! më 
bucur. Nimicescă Abbadon pe toţî vrăşma
şi! luî!" 

„Am mai întâiu în numele luî să-ţî dau 
salutarea păcii cele! sfiate а lui Dumnezeu," 
zise Malluch mai de parte, „şi apoî să-ţî dau 
epistola acésta cu rugarea, ca in dată după 
ce ai primit-o, să o şi cetesc!. " 

Ilderim rupse în dată sigilul epistole! 
şi scóse din ínvelitórea el dóue scrisori, car! 
le şi ceti pe loc. 

Cuprinsul celei dintâiu era acesta: 
Simonide şeîcului Ilderim. 

Iubite amice! 
Fii întâiu şi mai întâiu încredinţat, că 

tu ai cuprins un loc în adâncul inimii mele. 
Apoi — 
în corturile tale petrece un tinër frumos, 

care se numesce fiul lui Arriu; şi el întru 
adevër e şi fiul luî Arriü prin adopţiune. 

Më importă forte mult tinërul. 
El are un trecut minunat, carele ţi-1 

voiu istorisi; vino azi ori mâne Ia mine, 
pentru ca să ţi-1 istorisesc şi să aud sfatul 
tëu. într'aceea împlinesce-I tóte dorinţele, 
întru cât sînt oneste. De cum va aï avé 
cu el spese, îţi stau bun pentru ele. 

Că nutresc interesare faţă cu tinërul 
acesta, să nu o spui nimënuia. 

Salută din parte-mi pe cel alalt óspe 
al tëu. Pe ei, fata lui, pe toţ!, cari îi în-
vrednicesc! de societatea ta, îi învit prin 
acesta la jocurile din circ. Am închiriat 
deja Ioc pe sama lor. 

Pace ţie şi la ai tei. 
Prietine al meu, cum aşi puté să na 

fiü prietinul tëu? 
Simonide. 

Simonide şeicului Ilderim. 
Iubite prietine! 

îţi trimit o vorbă din prisosinţa espe-
rinţei mele. 

Este un signal, care admoniéza pe toţi 
cei ce nu sînt Romani şi au ban! or! avere 
de aceea, carea e espusă pericolului de a fi 
răpită. Signalul acesta e sosirea unui oficial 
roman mai înalt la o reşedinţa a puterii 
romane. 

Azi sosesce consulul Maxenţiu. 
Fii cu luare aminte! 
încă un sfat îţi mai dau. 
întro conjuraţie, ce se îndreptă împo

triva ta, bunul mefi prietin, trebue să aibă 
parte şi familia lui Irod; tu a! posesiuni 
mari pe teritoriul eî. 

De aceea pâzesce-te! 
Trimite în astă dimineţa la paznicii 

tei ceî vrednici de încredere puşi lângă dra
murile, ce duc de la Antiochia cătră mezăzî, 
şi le poruncesce, să visiteze pe toţi solii, 
car! merg or! vin; dacă vor găsi la eî 
epistole private, car! te privesc pe tine ori 
afacerile tale, acelea ar trebui să le cetesc!. 

Ar fi fost, să primescî epistola acésta 
deja îeri, înse nie! acuma nu e prea târziu, 
dacă purced! repede. 

Chiar şi dacă ar fi pornit în astă di
mineţa sol! din Antiochia, aï te! totuşi scifi 
că! laterale şi ast fel cu poruncile tale pot 
să-î întrecă pe aceia. 

Nu întârzia. 
Arde epistola asta, în dată ce a! cetit-o. 
Scumpul meu prietin, eű rëmân al teu. 

Simonide. 
Ilderim ma! ceti încă o dată epistolele, 

le înfăşură eră în ínvelitórea lor de in şi le 
vîrî sub brîul sëu. 

Deprinderile de pe câmp se sfârşiră 
preste câtă va vreme, — ele ţinuseră cam 
dóue óre. După terminarea lor Ben Hur 
făcu pe fugari, să mergă în paş, şi călări 
la Ilderim. 

„Dacă-mi permiţi, şeîcule," zise, „voiü 
duce acum pe Arabii tel în apoî în cort, şi 
după amézï eră-î voiu scote aicia." 

Ilderim păşi cătră el până lângă Siriü 
şi zise: „Fiule al lui Arriu, eu ÎI las pe 
mâna şi voea ta până după jocuri. Tu a! 
isprăvit cu ei în dóue óre, ce Romanul 
acela, — rupe-ar şacalii carnea de pe ósele 
lui! — n'a isprăvit în tot atâtea săptămâni. 
Vom învinge, — pe gloria luî Dumnezeu I 
— vom învinge!" 
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în cort Ben Har rëmase la cal, până 
se grijiră; apoi se scaldă In lac, ben nn 
p&har de vin cu şeîcul, care era forte bine 
dispus, îmbracă din nou îmbrăcămintea sa 
eea jidovescă şi se duse cu Malluch în dum
brava de finie!. 

Conversarea le era vióie, dar se ocupă 
numai de obiecte mal puţin importante. Dar 
o parte din ea totuşi trebue să o însemnăm. 
Ben Hur zise : 

„Ţl-aşî da o comisie cu privire la bagajul 
meu, care se află în ospetăria de din cóce de 
rlu lângă puntea cătrâ Seleucia. Adu-mi-1 aici 
Încă astăzi, dacă poţi. Şi bunule Malluch, 
— de cum va nu cer prea mult —" 

Dar Malluch declară cu cuvinte cordiale, 
că e gata spre a-I servi. 

„îţi mulţămesc, Malluch, îţi mulţămesc !" 
zise Ben Hur. Më voiu folosi de promisiunea 
ta, aducêndu-ml a minte, că sîntem fraţi de 
acela-şi neam, — şi că inimicul e un Roman. 
Intâiu şi mai întâiu — fiind că eşti neguţă-
toriu, eră Ilderim nu —" 

„Arabil numai a rare ori se neguţăto-
reec," zise Malluch cu emfasă. 

„Ei bine, eu adevërat că nu më îndoesc 
despre viclenia lor, Malluch, înse totuşi e 
bine, dacă omul îşi lea samă. Pentru ca să 
delaturăm ori ce greşelă şi pedecă la aler
gare, mi-ar fi spre cea mai mare liniştire, 
dacă ai merge la prefectul circului şi te-al 
convinge, că óre împlint-a tote cele prescrise ; 
şi dacă al puté să capeţi un conspect al lor, 
acela mi-ar fi de mare folos. Aşi voi să 
sciu, ce colori am să port, şi mai ales, în a 
câtea firidă am să ine postez la pornire; 
dacă în drépta ori în stînga lângă Messala, 
atuncia bine, ér dacă nu, atunci cercă a 
esopera o schimbare aşa, ca eu să ajung 
lângă Romanul. AI memorie bună, Malluch?" 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Convorbiri literare" Nro 7 cu următorul 

sumar: Carmen Sylva. — Căinţa (poemă 
dramatică) tradusă în versuri de Haralamb 
G. Lecca. — D. Nanu. — Un templu (poésie). 
— M. N. Burghele. — Despot vodă ereticul, 
Domnul Moldovei (1561—1563). Studiu 
istoric. — Nicolae Basilescu. — Parisina 
(tragedie în cinci acte). — G. Murnu. — 
De mult. . . . (poésie). — St. Oraşan. — Ceva 
despre cronicele Moldovei. — Revista publi
caţiilor. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canonic de D r . А І Ѳ -
8 a n d r u G r a m a . — Opui consta din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în B laş (Balázsfalva). 

Voluminosul tom cuprindjnd: 
„Predici pentru dumineci" 

de Iustin Popfiü, se află de vînzare la tipo
grafia Aurora în Gherla (Szamos-újvár). 

Preţul la 1 exemp. singuratic 2.20 cr. 
„ „ 5 „ de odată à 1.90 exemp. 
„ „ 10 , „ „ a 1.50 „ 

Editor şi redactor rëspundëtor : 
D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 

ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ ѳ 
Nr. 3312 — 1897. 

Edict. 
Vasiliu Moldovan docenţele din Orosfaia, 

protopopiatul Fărăgăulul, carele mai înainte 
de a da esamen cu pruncii şcolari, în 5 Maiű 
1897, şî-a părăsit staţiunea fără de a i-se 
sei ubicaţiunea, prin acesta să citeză a se 
présenta la oficiul sëu docental în Orosfaia 
până la terminul peremptoriu din 1 August 
1897 n., că întru cât după acesta citaţiune 
nu şi-ar reocupa oficiul sëu docental, de la 
1 August 1897 postul i-se va dechera de 
vacant prin senatul scolastic de acolo, şi 
staţiunea se va da în concurs. 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută în 
10 luliu 1897. 

Victor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-ïulia şi Făgăraş. 
(18) 3—3 

Nr. 1084 — 1897. 

Concurs. 
v Din fundaţiunea repausatului Mitropolit 

Dr ïoan Vancea numita „ Cassa archidiece-
sană" in sensul petuluï IX §. 9. din literile 
fundaţionale, se publică concurs la 6 ajutore 
de câte 25 fl. pentru 6 înveţăcel de măies
trie, — la un ajutor de 40 fl. pentru un 
înveţăcel, care se face sodal, — şi un ajutor 
de 57 fl. 25 cr. pentru un sodal, care se 
face măiestru. — 

Doritorii de a câştiga din ajutórele 
aceste au să-şî trimită până la 10 August 
d. 1897. rogările la acest Consistor. — 

Rogările se fie proved,ute cu următorele 
documente : 

1. Carte de botez spre a adeveri, 
că sînt fii Archidiecesel gr. cat. de Alba-
ïulia şi Făgăraş. Fiii celor alalte diecese 
gr. cat. române numai întru acel cas pot 
concurge, dacă vor dovedi că sînt consângeni 
cu fundatorul. 

2. Testimoniu de paupertate. — 
3. contract cu măiestrul, la care învaţă, 

respective document de la măiestrul, la care 
lucră cá sodal. 

4. atestat de la parochul gr. cat. local 
despre frecuentarea bisericii şi a şcolii de 
repetiţiune. — 

Se observă, cumcă zidarii, bărdaşiî, şi 
pălerii vor avé preferinţă. — 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
10 lulitt 1897. — 

Victor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-ïulia şi Făgăraş. 
(19) 2—3 

Nro 667/1897. (20) 1—2 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului al 3-lea de 

înveţătoriu la şcola comunală din Veştem 
se escrie prin acesta concurs. 

Dotaţiunea : 
Salariu fies anual 300 fl. 
Relut de lemn 24 fl. şi cuartir natural 

în edificiul şcoleî, precum şi folosirea unei 
părţi din grădina şcoleî. 

Concurenţii au a-şl aşterne suplicile, 
— instruate cu atestatul de cualificăţiune, 
atestat despre portarea morală şi atestat, 
cumcă posed limba română periect în scris 
şi cuvent, — cel mult până în 10 August 
1897 st. n. la subscrisul. 

Veştem în 17 ïuliu 1897. 
Eforia şcolară. 
Nicolau Hurubean 

preşedinte. 

Nro 8616—1897. (21) 1—2 

Publicare de concurs. 
Din fundaţiunea fericitului Mitropolit 

Dr loan Vancea numită „Seminariul junimii 
române greco-catolice studiase în Blaş" a de
venit vacant 1 stipendiu, pentru a cărui 
conferire se deschide concurs sub următorele 
condiţiuni : 

1. Stipendiul este de 100 fl., se com-
puta în cuota de întreţinere în „Seminariul 
junimii" a respectivului alumn (Lit. fund. §. 3); 

2. La stipendiul acesta pot concurge 
„tineri studioşi în gimnasiul din Blaş, născuţi 
din părinţi credincioşi ai Archidiecesel gr, 
catolice de Alba-ïulia şi Făgăraş, sau de 
origine consângeni sau afini al fundatorului, 
chiar şi dacă aceştia ar fi domiciliaţi airea f 

dar fiii lor vor studia în Blaş" (Lit. fund» 
§• i ) ; 

3. Consângenii fundatorului au pre
ferinţa, apoi caeteris paribus fiii de preoţi 
archidiecesanl, — „cart înse vor fi mal bunî f 

între toţi, se vor primi, chiar şi dacă ar fl 
fiii credincioşilor din clasa cea mal de jos" 
(Lit. fund. §. 5); 

4. De óre ce din stipendiul acesta se 
pot împărtăşi numai alumni de al „seminariului 
junimii", urmeză de sine, că acel tiner care 
din cause sanitarie, ori pentru defecte con
statate cu ocasiunea visitării medicale, carea 
se face la începutul anului scolastic, nu va 
fi primit în „seminariul junimii", acela nu se 
va puté bucura de stipendiu. 

5. Concursele se vor instrui cu carte 
de botez, testimoniu scolastic şi eventual şi 
cu atestat de consângenitate ori afinitate. 

6. Concursele trebue să între la acest 
Consistor cel mult până în 10 August n. 1897, 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 24 ïuliu 1897. 

Viotor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-ïulia şi Făgăraş. 

Nro 3609—1897. (22) 1—2 

Concurs. 
în conformitate cu ordinaţiunea Esce-

lentei Sale Domnului Ministru de culte şi 
instrucţiunea publică de dto 12 luliu 1897 
Nr. 42370 se aduce prin acesta la cunoscinţă, 
că în institutul surdo-muţilor din Cluş a 
devenit vacant un loc fundaţional, la care 
are drept de a candida subscrisul Archiepiscop, 

La acest loc fundaţional au drept se 
concurgă prunci surdo-muţl fără deosebire de 
sex, religiune şi naţionalitate, dacă sînt 
născuţi în Transilvania. 

Cel ce obţine locul fundaţional, capetă 
în institut locuinţă, provisiune întregă şi 
instrucţiune gratuit. 

La locul fundaţional pot concurge nü 
numai începetorii, ci şi aceia, cari nu şi-au 
terminat încă cursul în institutul surdo
muţilor. 

Cererile trebue să se înainteze la sub
scrisul Archiepiscop cel mult până în 20 
August n. 1897. 

La concurs trebue să se alăture urmă
torele documente : atestat de botez (de nascere), 
de vaccinare, de paupertate şi atestat me
dical. Dacă concurentul a mal fost în vre 

! o şcolă de surdo-muţl, trebue se alăture şi 
atestatul şcolariu, dacă înse este numai 
incepătoriu, atunci trebue se alăture şi un 
atestat de la direcţiunea institutului de surdo
muţi din Cluş, că este apt de a fi instruit. 
Formularele de atestat medical se pot căpeta 
de la comisiunea institutului de surdo-muţl 
din Cluş (a siketnémák kolozsvári országos 
intézetének felügyelő bizottsága). 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 27 ïuliu 1897. 

Victor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-ïulia şi Făgăraş. 
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